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Az előfizetés minden hó 15-től megujitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 

mag Az előfizetési pénzek a szerkesz- 
tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz." szerkesztősége. 

Magyarország földmivelő ország. 
II. 

A természet kincseinek pazar bősége az em- 

beri munkát különösen megváró föld müvelése s a 
gazdászat ilyen elsőrendü volta csak akkor leg- 
szilárdabb alapja a nemzeti boldogságnak s a va- 

gyonosodásnak, ha átalános miv eltség s közértel- 
messég tulajdona a föld mivelőinek. És ha az an- 
gol közmondás: „Az idő pénz igaz, ugy mi le- 
het oka annak, hogy noha időnk ép ugy van mint 
a gazdag államoknak, mi mégis szegények vagyunk? 

Ennek oka, mint mindenki elismeri egyedül az : 
hogy népünk értelmetlen. 

Földmivelő népünk értelmetlen, kitetszik ab- 
bólis,hogy bár Európa gazdagabb államai mostohább 
földdel birnak mint országunk, jólétben még is előt- 
tünk állanak. 

Már pedig nincs oly talizmán, mely egy 
nemzet boldogságát jobban megalapithatná, 
szellemi s anyagi jóllétét biztosabban meg- 
őrizhetné, mint a köznép kellő átalános ér- 
telmessége. Sőt miután a földmivelő nép egyedül 
van hivatva az élet legnélkülözhetlenebb anyagi, s 
ezzel természetesen szellemi czéljainak is eszközeit 

' a legtermékenyebb, leggazdagabb bányából, t. i. 
a földből előhivni, kierőszakolni; miután a föld s 
igy az országok nem dynastiák, hanem a földmi- 
velő nép kezében vannak; miután a földnépe ke- 
resménye után élnek nemcsak a tudomány bajno- 
kai, hanem az ipar és kereskedelem is: igen mél- 
tányos s üdvös, sőt elodázhatlan szükség, 
kötelesség, hogy társadalmunk s országunk- 
nak ép azon részére, annak előhaladása-, 
vagyonosodása-, értelmességére különös gon- 
dot forditson minden egyes honfi, minden 
politikai hitvallásu kormány, minden fejedelem 
és minden országj. 

Ha figyelemmel kutattuk Magyarország szel- 
lemi és anyagi szegénységének okait s az azokat 

megelőzött s követett viszonyokat, eseményeket, 
melyek minden nagy elmék és világra szóló tervek 

: és óriási buzgalom mellett oly kevés effectiv ered- 
ményeket mutattak fel, meg kell azt is vallanunk, 

hogy czélt téveszténk, midőn már azon időben is, 
midőn a gazdászat átalános fejlesztésére s mai elis- 

mert nagy horderejü voltára kellett volna eszmél- 
nünk, működuünk: a kereskedelem és iparra ép 
akkor nagy sulyt fektetve, csak ez utóbbi két uton 
igyekeztünk elérni a nemzet gazdagadásához és 
épen azon tért, melyre utalva van Magyarország, 
parlagon hevertettük. 

Vagy azon állitást: hogy nemcsak a földet 
magát, hanem a foglalkozások ez ágát is parla- 
gon hevertettük s hevertetjük legtöbb helyt, ta- 

gadná valaki azon okból, mivel elvakittatott volna 
egyes rendezett főnri, áttami jószágok rendes ke- 

zelese s az azokban folytatott oly észszerű s ta- 

nult gazdálkodás által, mint a milyen más nyu- 
gati szegényebb földü s még emellett tulnépesült 
országokban a köznépnél is átalánosan elter- 

l jedve s gyakorlatba van ? 
Csalódunk, ha igy ámitjuk magunkat. Tekint- 

sünk körül az országban, s fájdalom, ugy találjuk, 
miszerint e század szelleméhez képest hazánkban a 
mezei gazdaság értelmes kezelése a 0 fokon áll. 

Némely helyeken, igaz, előhaladott, de több egye- 
sekben megcsökkent. Köznépünk még a legszük- 
ségesebb trágyázás hasznát,kezelését sem ismeri. A 
nagy birtokosság nagyobb része is mely pél- 
dát kellene hogy adjon -nem kezeli ugy,mint meg- 

: kivánható lenne, hogy fokozott haszonnal adja 
vissza a föld a ráforditott munkát, mert igaz a köz- 
mondás : ,Rosz föld nincs, ha rosz gazda nincs.* 

A Kírályhágón-imnen a szász gazdasága némi 
részben példányszerü, s ezt könnyebben is kimu- 
hnyák tán azért is, mivel gazdagabb földjük 
van, De ők is ebbel ányaikat átérezték, midőn 
zoknt orvornidők a a nép számára gazdasági in- 

tézeteket állitanak, mint mult evben is Medgyesen. 
A román sok ünnépei miatt ís kénytélen elhanya- 
golni földjét, s még eddig nem is tudjá miveluiazt 

s felhasználni, kezelni szerzett terményeit, vagyol- 
nát, mert még az erdélyi részek e Képisége tudát- 
lan. A székelyek gazdaságvitele is ősi rosz, moha 
sok vármegyének Hároma s Csikszék gazdasága 
minta lehetne épület s felszerelésben. 

Hogy pedig a legkezdetlegesebb eke helyett 
használt fa, kő s egyéb ilyen hegyes távgyakkal 
felturkált föld akkor a földmivelés ó-korában ter- 
mett annyit, mennyi kellett, s hogy ma a szintén 
ilyen eszközökkel vagy olyan fakó-ekékkel felszán- 
tott föld nem nyujt annyit, mennyit kellene nyuj- 
tania az elszaporodott emberi nemnek: igen egy- 
szerü igazság lévéán — gazdászatunk fejlesztését 
igényli. Szintén azon sincs mit csodálkozni, ha 

földnépünknek, kivált a Királyhágón innen kedve 

van ma is azon primitiv felszereléssel s rendszet- 
rel - ha ez rendszermek nevézhető — mivelni 
töldjét. Igy látta apjától, nagyapjától s ő sem tu- 
dott előbb haladni. Azonban mióta a köztehervise- 
lésben minden ember egyenlően részesül és mióta 
a közteher sulyosabbá válik évről évre, a mezei 
gazda leginkább érzi szükségét az okszerü 
gazdálkodási rendszer alkalmazásának. Min- 
denki azon igyekszik, hogy minél nagyobb jöve- 

delmet teremtsen elő, de legtöbb helyen hiányzik 

a kellő értelem. A kor haladtával pedig a mező- 
gazdaság is mint minden pálya több ügyességet 
sőt valódi tudományt követel. És miért is ne 
kivánná meg ezt épen a föld mivelése, melyre ala- 
pitva van egész létünk ? Juhász K. 

A „Kol. Közl.44 eredeti távsürgönye. 
Bécs. Itt semmit se tudnak arról, mint- 

ha a pápa Rómát oda hagyni akarná, s mint- 

ha az osztrák kormány menhelyet ajánlott 

volna fel ő szentsége számára. 

A „N. feél Pressett tudni akarja, hogy a 

magyar parlament üléseit april 19-én végzi 

be, s az uj országgyülés augustusban nyittat- 

nék meg. 
Velletri. Garibaldi nem fogadta el a 

választók ajánlatát, kik őt óhajták a parla- 

mentbe megválasztani. 

Zágráb. Kerkapoly pénzügyminiszter 

a zákány-zágrábi vasut dolgában ide érkezett. 

A bécsi Reiehsrathból. 
Bécs, mart. 5. A birodalmi tanács képviselőhá- 

zában a közkereseti és gazdasági társulatokra vonatkozó 

kormányi javaslat 12 tagu bizottsághoz utasittatott. Men- 

ger azon inditványa, hogy az ó-katholikusok kérdését 

tárgyaló bizottmány ülésén az összes tagok jelen lehes- 

senek, az inditványozó által visszavonatott; erre a bud- 

getvitát folytaták. 

A pénzügyi bizottmányban kinyilatkoztatá a a 

tusminister, hogy az alsóbb papság számára kért félmi 

lió póthitelben csak azon lelkészek fognak részeltetni, 

kik állami fizetést huznak; azonban csak a katholikusok 

és görögkatholikusok. 
A kérvényi bizottmány egyetértésre jutott azon 

nézet iránt, hogy a fennálló büntető törvények a szó- 
székkel való visszaélések ellen eléggé megfelelők, és 
elhatározá a kormányt felszólitni, hogy a politikai ható- 

ságok által a szószékről való izgatásokat kellőleg ellen- 

őriztesse; s előadandó esetben az államügyészek által a 

törvényeket teljes mérvben alkalmaztassa. 

A bir. tanács felsőházának mai ülésében megkez- 
dődtek a viták a kényszerű választási törvényjavaslat 

felett. Az általános vitában Tschabuschnigg melegen védi 

a bizottmány többségének indítványát és a közvetlen vá- 

lasztások mielőbbi behozatalát. Fürstenberg tartományi 
gróf a bizottság kisebbségének véleményét pártolja. 

Ltehtenfels kijelenti, hogy lehetetlen, miszerint a tar- 

tománygyülési választási jog csak a nép boszantására 

lenne megadva, a hol pedig ily boszantások mutatkoz- 

nak, ott joga van a kormánynak, a közvetlen választá- 

sokat elrendelni. Az erre való jogosultság megván; mint- 

hogy a tartománygyülési választási jog a birodalmi alap- 
törvényen alapszik, ennélfogva a birodalmi törvényhozás 
utján meg is változtatható. A szönyegen lévő törvény- 

javaslat a legfontosabb az alkotmány uralkodása óta, 

ettől függ lélelünk, Szónok kimutatja, hogy a fenforgó 

tvjavaslat szabályai már magából a birodalmi képviselet- 

ről szóló államalaptörvényből is következtethetők; hogy 
azonban minden kétség elenyésztessék, a fennforgó tör- 

vény szükséges. —Erre az általános vita bezáratott. 

Miután az előadó, Hasner a szönyegen lévő törvény- 
javaslat jogi és politikai oldalait fejtegette a belügymi- 

niszter utalva ezen törvényjavaslatnak a trónbeszéd- 
ben kilátásba helyezett előterjesztésére — kinyilatkoz- 

tatja, hogy a választási mandatummal való visszaélések 

ellen ez volt a legszelidebb és tegkiméletesebb alak. A 

kormányra nézve ezen törvényjavaslat eszméje már benn 
rejlett,az államalaptörvény 17. §-ban. A kormány azon- 
ban mélfányosnak tartotta a netaláni kételyeket alkot- 
mányos uton eloszlatni. A miniszter a birodalmi alkot- 
mány fenartása tökintetéből ehivatkozik az urakházának 
cönservativi kérzelmére. Szavazásánál a kisebbség indit- 
ványa telvettetett Cmintegy 10 zavazat volt mellétte,) 
és a többségiinditványi 72 szóval 10 ellen, tehát a szük- 
séges két harmad föbbsé ygel elfogadtatott. ös 

Legujabb táviratok. 
Bukarest, mart. 5. A kamara a tegnapi ülésben 

megszavazta az 1872-ki kiigazitott budgetet és pedig 
1.222,671 fraukkal magasabb összegben ; erre a postai 
és távirdai egyezményt velte tárgyalás alá. A senatus el- 
fogadta a Jassytól az orosz határszélig vezetendő vas- 
pályára vonatkozó törvényt. 

Páris, mart. 5. Pouyer Cuertier penzügyminister a 
nemzetgyülés mai ülésében — magatartásáról felvilá- 
gositást adva – egyultal lemondását is benynjtandja. 

Berlin, mart. 5. A tábornokoknak a legutóbbi há- 
boru alkalmából leendő megjutalmaztatása a császár 
születésnapján, erhó 22-én fog hihirdettetni. 22 személy 
kap jutalmat; ez 300,000 200,000 és 150,000 100,000 
tallérnyi kathegoriák szerint történend. Frigyes Károly 

herezeg, Roon, Moltke és Mantauffel külön-külön 300,000 
tallért kapnak. 

Róma, mart. 5. Mint hirlik, Minghetti lenne Nigra 
utódává Versaillesban, az utóbbi Szent-Pétervárra nevez- 
tetnék ki követté. 

Páris, mart. 5. A „Journal des Debats római 

levele jelenti: Frigyes Károly herczeg biztositá az olasz 

kormányt, hogy Olaszország számithat Németországra, 

ha Francziaország által fenyegettetnék. 

Földváry József főkapitány ő mlga beszéde, 
Kövárvidék febr. 27- és 28-án tartott köz- 

gyülésén. 

Tekintetes vidéki bizottság ! 

Ő cs.rés ap. Felsége, dicsőségesen uralkodó kirá- 
lyunk és fejedelmünk, legkegyelmesebb parancsa által e 
nemes vidék főkapitányává neveztetvén ki, midőn a leg- 

kegyelmesebb parancsnak, hódoló ftisztelettel, engedel- 
meskedem, s midőn e diszes állásomat elfoglalva, a 
magyar birodalom felelős kormánya akaratának végre- 
hajtását, egész odaadással elvállalom, van szerencsém 
egyszersmiud nemes Kővárvidéke közönségét, s egyen- 
egyen minden tagját teljes szivemből üdvözölni! 

Oly férfiunak lettem utódja, t. bizottság 1 ki első 
ifjusága óta alkotmányunk védőinek fényes soraiban 
küzdőtt, s ki dicsteljes pályája által az ország tiszteletét, 
s tapintatos vezérlete, hü ragaszkodása és fáradhatatlan 
munkássága által, Kövárvidéke szeretetét, s kegyeletes 
emlékezetét, minden időkre hiven kiérdemelte. 

Midőn irányában a tisztelet és becsülés, a szeretet 
és barátság adójának leróvását e belyen kedves köte- 
lességemnek tartom, érzem s tudom egyszersmind, hogy 
ily férfiu után venni át a vidék kormányát, nem tartozik 
a könnyebb feladatok közé. 

Ismerem én, tekint. vidéki bizottság! feladatom 
fontosságát, igen annak nehézségeit, s épen ezért, min- 
den tőtovázás nélkül kimondom, hogy, mig egyfelől en- 
gemet tiszta szándék, a törvények végrehajtásában erős 
akarat, s minden ajku polgártársaim irányában méltá- 
nyos rokonszeny fog vezérelni: addig, másfelől e nemes 

x önkormányzást, 

nyosan, s a polgáro 
mi a helyhátóság 
isméretesen kezeljt 

ügyében tel ijük 

élszerüleg 
t ha a mezel gazdság minde ágában 

hetni 

Hazáuknuk, vidékünknek s egyenesen mindi yő 
junknalé békére van szükségünk ö 
mát háborgatja az az, egyeseknek, ki v 

várhatjuk minden dolgai kba 
Mindezek mellett tks. 

bölcsen rk go 

is va 
gyok, d teljes reményem van, hogy nemsokára 
nyájan jó ismerösök leszünk. digyelőre 
annyit mondhatok, hogy nyugodt 
mulramras mert ot, hol hazám java 

désemet soha semmi mellék érdekuek alá nem g 
Teljes erőmből igyekezni fogok a tő 

lemének u 

talma megenged. 
Őhaj mi fogom, 

megelégedését s e n 
egyes lakójána 

közönség minden tagjaitól elvárom, hogy önzéstelen ha- 
zafiui szeretete, megfontoló higgadtsága, jóakarata és 
munkássága által engem támogatva közös erővel, s 

egyesült testvéri szellemben fogunk müködni, állami és 
társadalmi életünk nagy feladványainak megoldásán. 

Valamint 

régi békóiból kiszabadulva, s állami rendoltetősünket, 

annak valódi czéljaira irányozva, a lefolyt 24 év alatt 
sok tekintetben megváltozott, s az ábrándozás ködfel- 
hőiből kibontakozva, a gyakorlati feladatok terére lépett, 
ugy, tisztelt bizottság, 

tekintetben, megváltoztatta az 1870- dik XLII- dk törv 
czikk: 

Sokan ugy vélekedtek, hogy e törvényeztkk meg- 
semmisiti a vármegyei közéletet. 

Én azt tartom, hogy abba uj életet öntött; mert 
midőn megszabadította az országos teend 
smind megszaporitá erejét és eszközeik sajá 
tézésére, 

Azért vál " 

országos életünk az 1848-iki M-ik, 
V-ik, VII-ik, VIII-ik és IX-ik, s sziniugy az 1867-iki 
XIIik, s az ezzel kaposolatban álló törv.-ozikkek által, 

a törvényhatóságok életét is sok 



gyle ársalgó helyiségét arány- 

ami ak olsbek héryenütok kik 

ezt ar atnak, s m ölyenkor jut idő a szinház, 
tk hetenként 

elyet gtr 

zivesen föltételezi azonban a választmány, hogy 

adtak eddig távol, mivel a fenntemlített 

és ákagó helyiségét, melyben 

kü mböz hirlap, s a hazai tudományos irodalom 

számos, legjobban megjelent jeles termékeivel ellátott 

k nyvtá á rendelkezésre, látogatni, különösen pedig 

törtöki napok estéin tartaudó vitatkozási estélyeken 

észtvenni skedjenek. 
Szerény de néptaniók egyszerű igényeinek meg- 

g, könyvek a könyvtárból csütör- 

ki; nem tagok is szives fogadtatásra 

Kolozsvártt, mározius 5-én 1872. 
választmányi határozat folytán közli : 

Szabó Endre, 
egyleti titkár. 

HLFÖLDB HHIRIEM. 
Konetantinápoly, martius 4. A külhatalmak kép- 

figyelmeztették a kormányt a dunai fejedelemsé- 

okára bekövetkező fölkelés veszélyére. 

P stervárról 3-ról jelentik, több német 

aartaléktiszt a német alattvalókat nyílvánosan arra hivja 

nart. 23- én Vilmos császár születésnapja 

zteletére ünnepélyt rendezzenek. Azok egy szállodában 

tartandó diszlakomát indítványoznak, mely alkalommal 

az ily nemzeti ünnepélyek évenkinti megülése vitattat- 

ly-News- jelenti New-Vorkból folyó hó 

3-ától Hivatalos körökben beszélik, hogy az Egyesült- 

válasza Amerika jelenlegi állásához ragaszkodik 

tálja, hogy Grant elnöknek nagyobb érdekében 

van a közvetett károk kérdését a vitából kizárni, mint e 

kárpótlásoka megnyerni. A válasz tehát inditványozza, 

shingtoni szerződés magyarázatának vitakér- 

genfi választott piróság elé terjesztessék. 

London, mart. A. Az alsóházban Dowenport in- 

terpellatiójára kinyilatkoztatja Enfield, hogy lord Lyons 

utasíttatott, miszerint a franczia kormánynál erélyesen 

tiltakozzék szabadonbocsátott felkelőknek Angliáb
a szál- 

litása ellen. 
Madridban f. hó 1-én egy kir. rendelet adatott ki, 

az első tartalékból alakitandó 80 tartományi zászlóalj 

fölállitása iránt. Egy másik rendelet egy pénzügyi ta- 

nácskozó juntát állit fel a ministeri javaslatok megvizs- 

gálására. E junta, Santa- Cruz elnöklete alatt 1
8 — párt- 

külömség nélkül választott tagbol áll. 

uvIBONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 7. 1872. 

- Ő Felségének a királynak Bécsbe leendő 

utazását f. hó 7-ére teszik, honnan, mint gyanitják, ne- 

főherczegnővel térend vissza Budára. 
— Gróf Andrássy külügyminister 2-ik estélye 

mult vasárnap tartatott meg. Az udvartól jelen voltak : 

Lajos Victor és Lipot főherczegek, Károly Ferdinándné 

Clotild, Mária Terézia főherczegnők, a modenai, toská- 

nai, würtembergi, Coburg-gothai herczegek, stb. A ma- 

gas aristocratia legkiválóbb tagjai által volt képviselve. 

A diplomatiai körökből az összes idegen követek voltak 

jelen, köztük a pápai nuntiatura egyik tagja is. A tár - 

salgás éjfélen tulig tartott. 

— Brassóba vasuti mérnököket várnak, kik 

az Ojtozon és a Bodza szoroson átvezetendő, Erdélyt, 

Moldva és Oláhországgal összekötő vonalak tracirozására 

lennének hivatva. Gr. Péchy királybiztos ur ő exellentiá- 

jától a brassói tanácshoz ment, értesités szerint a magas 

miniszterium szándéka a közforgalom igényei és az or- 

szág szükségletéhez képest mindkét vonalat kiépiteni. 

Agszomszéd oláhkormány hasonló buzgalmat fejt ki ez 

irányban s vizsgáltatja a Kárpátok átmeneteit az össze- 

kötés valósitása czéljából. 
— Benza Ida, pesti nemzeti szinházunk nagy- 

hirü énekmüvésznője, fényes sikerrel végezte bé ven- 

dégszereplését a szent-pétervári szinpadon. Jutalomjá- 

téka a „Zsidónő volt. Ez alkalommal nemcsak a szin- 

padot árasztották el virágokkal, hanem a művésznő még 

az utczán is nagyszerü óvatió tárgya volt. Benza Ida a 

jövő hét folytán érkezik haza fővárosunkba. 

— „Pester Lloyd" mult szombaton tartott 

közgyülésén kimutatott állása: van 12,000 előfizetője; 

a lap összes jövedelme 407,821 ft, ebből tiszta jövede- 

lem Az,556 forint. 

— A képviselőház mart. 4-ki ülésében Tisza 

K aprólékoságokkal tömött végtelen hosszu támadását 

Tóth V. belügyér utasitá vissza, ismételve bebizonyitván, 

hogy a választási tvjavaslat uj reformja senkitől sem 

vesz el jogot sőt azt némileg kiterjeszti az 1848- ban 

megvetett alapokon. Mart. 5 -én a hosszas szónoklatok 

véget értek s a tvjavaslat 182 szóval 142 ellen a rész- 

letes vita alapjául elfogadtatott. 

– A m. kir. pénzügyigazgatóság által a 

kolozsvári kir. pénzügyi számosztályhoz ösztöndijas 

számgyakornokká Szahó Mózos neveztettetett ki. 

- A helybeli iparosegylet e hó 10-én délután 

3 órakor közgyülést tart, melyre a tagok tisztelettel meg- 

hivatnak. Az igazgatóság. 

- Tizenharmadik közlemény. A kolozs- 

monostori magyar királyi gazd. tanintézetnél felállitandó 

önkénytes tüzoltóegylet részére történt adakozások- 

ról: t. idősb Fugulyán Antal ur 4 frt 82 kr, t. dr 

Miskolczi Mihály ur ivén: többen 5 frt, t, Csete György 

int, növendék ivén : névtelenül 2 ft, névtelenül 3 ft, tek. 

János Dántelné urnő 1 frt, tek. Sugór Józsefné urnő 1 ft, 

tek. Biró Ágnes k.a. 1 ft, tek. Bagameri Görgyné urnőift, 

tek. Hajdu János ur 1 ft, Beddy István ur 1 ft, t. Dobos 

Mari k. a. 1 ft, t. Adorján Netti k. a. 1 ft, összeg 13 ft. 

Az erdélyi gazd. egylet 50 fr. E közlemény összege 72 frt 

82 kr. Fogadják a nemes adakozók öszinte köszönetünk 

nyilvánitását. Kolozsmonostor, 1872. márczius 8-án. Ko- 

dolányi Antal, Gamauf Vilmos. 

hány nap mulva királyné ő felségével és Mária Valeria 

: 

— Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénztár- 

egylet forgalmáról februárius havában 1872. Bevételek : 
1. Pénztármaradék a mult hóról 160,292 frt. 39 kr. 
2. Betételek után 110,096 frt. 63 kr. 3. Könyvdij 88 

uj tag után 88 frt. 50 kr. 4. Kamat, feldij és váltódij 

11,843 frt. 4 kr. 5. Bélyegdijakban 452 frt. 75 kr. 6. 
Egyleti ház után - frt. - kr. 7. 1248 esetben vissza- 

fizetett kölcsön 574,067 frt. 75 kr. Összesen 856,844 

frt. 6 kr. Kiadások: 1. 1264 esetben kölcsön 623,864 
frt. 78 kr. 2. Tisztviselők fizetése 568 frt. 67 kr. 3. Iro- 

dai kellékekre 94 frt. 46 kr. 4. Bélyegre 460 frt. 5. 
Kamat 38 írt. 60 kr. 6. Segélyezésre 5 frt. 7. Kisded- 

ovódáknak 50 frt. 8 Betét visszafizetések 99,719 frt 29 

kr. Pénztármaradék 132,040 frt 26 kr. Összesen 856,811 

frt 6 kr. Kolozsvártt, febr, hó 29. 1872. Tauffer Fe- 

rencz, igazgató. Geltch János, könyvvezető. Wagner 

Frigyes, pénztárnok. 
- A Margitsziget nagyszerü átalakitásoknak 

néz elé. Tulajdonosa József főherczeg semmi áldozatot 

sem akar kimélni, hogy a sziget csin, kényelem és 

szépség tekintetében Europa első rangu fürdő-helyévé 

tétessék. E czélból egyelőre 1.000,000 ftot szándékozik 

a különféle átalakitásokra forditani s Ybl Miklos már el 

is készité az idevonatkozó tervet, melyet alkalmunk volt 

fényképben láthatni, melynek kivitele valódi paradicsom- 

má fogja a szigetet változtatni. Az északi részen, közel 

az artézi kuthoz, nagyszerü diszépületek emeltetuek. A 

lefolyt télen a fürdő belseje főleg a csőhálozat gyökere- 

sen átalakittatott s minden észlelt hiányon segitve lőn. 

Gondoskodva lesz arról is, hogy a sziget minden pontján 

bőven ellátassék vizzel, mi végre a szivattyukat s a viz- 

müvet megnagyobitották. A sziget északi részén két 

nagyszerü hotel garnit épitenek, mindegyikét 150 szo- 

bával, azonkivül pompás épületet emelnek fürdővendé- 

gek részére 147 szobával, a fürdőház két oldalán. A 

sziget pesti oldalán pompás gyógy-, olvasó-, és társal- 

gó-termet terveznek. A sziget Buda felőli részén tükör- 

fürdő készül váróterem és tágas mellék helyiségekkel. 

Mindezen épitmények kényelem tekintetéből fedett folyo- 

sókkal lesznek összekötve, ugy hogy télen át is kelle- 

mes sétahelyekül szolgálandnak. A szigeten közlekedő 

közuti vaspálya végén csinos indóházat épitenek az ar- 

tézi kut szomszédságában. A sziget, Jámbor, a főherczeg 

alcsuthi kertésze tervei szerint fog parkiroztatni. E sok 

ujitásokhoz még a tavaszszalfognak. 

— Appenzel canton iskolái. Mily áldozatokat 

hoz a kis Svajcz tanodáinak, azt Appenzel canton 

példája mutatja 

kos 21 községben; csak 
nek csak egy iskolája van (Hérisanban 9700 lakos- 

sal van 11 iskola, Taufenben 4700 lakossal 7, Heiden- 

ben 2900 lakossal 7, Reutenben 900 lakossal (1) 3 

kola.) Az öszes tanodai költségek 1871-ben a követke- 

zők voltak: Néptanodák ! 79 tanitó 83,342 frank; az 

egász népoktatási szükséglet: 111,707 frank. Reálta- 

noda és gymuasinm : 52,109 frank. A canton tehát ösz- 

szesen kiadott 18741-ben 220.710 frankot. E községi és 

canton-iskolákon kivül vannak azonban még szakiskolák 

és három árvaház, melynek növendékei ott ez intézetben 

nyerik az oktatástt 

négy község van, mely- 

is- 

Appenzel cantonbanvan 48,500 la- 

Apróságok. 
– Egy igazi patriota. Az igaz hazafi - igy 

declamált egy amerikai népszónok – meg kell, hogy 

halni tudjon a hazáért, ha ez mindjárt életébe is kerülne. 

— A gyógyszerész és a csizmadia. A gyógy- 

szerész szép lábtyüket rendel meg, de mire elkészülnek, 
nem fogadja el, meggondolkozott ugymond ; fogja magát 

a csizmadia s orvost hivat inasának, s irat vele drága 

orvosságot, elkészitteti, de nem küld utánna, s midőn a 

gyógyszerész zugolódni kezd: azt izeni, ő is meggondol- 

kozott. 

—- Hogyan kell zuhanyolni? Egy hideg für- 

dőhelyen zuhanyt rendel az orvos a betegnek. Ez le is 

vetkőzött, s odamegy a zuhany alá, de egy esernyőt tart 

maga felett. Mit akar az ur avval, kérdi a fürdőszolga ? 
Hát csak nem akarja talán, hogy át meg átázzam, s nát- 

hát kapjak, felelé a vizgyógy módra magát elszánt 

patiens. 

— Szép, de drága hegedüszó! Mily isteni 

estvét szerzett nekünk a bankár e remek zenekarral, mond 
egyik vendég – mily kifejezésteljesen játszik a hegedüs, 

mily lélekemelő lassu!l A bankár meghalja, s ezt sugja a 

hegedüsnek: miért játszik oly lassan, egy óra rövid idő 

és hat Lajosarany sok pénz. 

- A szinész és a rablók. Egy szinészt nég 
rabló támadott meg, s midőn zsebeiben mit sem találtak, 

verni kezdék. Bocsánat uraim! szólt Thalia papja, saj- 

nálom,hogy hiába fáradtak, én szinész vagyok, s bizonyos 

okokból soha sem hordok pénzt magamnál. Mit, müvész 

ön, kiálták a rablók, mi is azok vagyunk, csak más faj- 

tájuak, ha collega uron segithetünk, 5 tallérral szolgá- 

lunk. A szinész megköszönte, s utóbb a rendőrséget 

kérte fel, köszönete ismételt kifejezésére. 
— Az élő halott. Egy nagy csata után parasz- 

tok temették a halottakat el, egyiket a másik után veték 

bele a nagy gödörbe; egy halálosan sebesült még tudott 

annyit nyögni: nem vagyok halott — élek! ez csak ki- 

fogás — felelt az ostoba ficzkó, ki őt czipelte — ezt 

mindegyik mondhatná, s azzal a többi közé dobta. 

— Két elmés vitatkozó azzal végezte, hogy 

egymást összeszamarazták; egy harmadik azzal csilla- 

pitá őket: nyugodjanak meg, mind a kettőjüknek iga- 

zuk van. 

[—11 Nemzeti szinház. Szerdán mártius 6-án 
Philipovicsné jutalomjátékául „Sulliván került szinre. 
Mellesville e müvének fő- és alapvonásai sokban ha- 
sonlók a „Robin orvosá czimü 1 felvonásos franczia 
vigjátékhoz, csak hogy itt Sulliván nem orvos képében 
jelenik meg, hanem botránkoztató viseletével és tet- 
tetett részegségével igyekszik az irányban rokonérze- 
lemmel viseltető Liliát kigyógyitani. Miután e vigjáték 
többször megfordult szinpadunkon, meséjét fölöslegesnek 
tartjuk elmondani. - Az előadás a közönséget meglehe- 
tősen mulattatá, ebben legtöbb érdeme volt Temesvári 
ügyes játékának — ma is sok sikerült jelenetei voltak. 
A többi szereplők u. m. Eichner Anna, Szentgyürgyi, 
Mátray és Philipovicsné tökélelesen delégiteltek — 
A jutalmazott nőt megjelenésekor a középszámmal egybe- 
gyült közönség kitüntetéssel fogadta. 

Pénteken, márczius 8-án: 
felvonásban. 

„Haza," dráma 5 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 
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Ny. Gámán jános örokoseinél Kolozsvárti. 


